

闽东日报

伟大胜利 光耀千秋

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(一)

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2025年9月11日 星期四 农历乙巳年七月二十 E-mail:ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10996期 总第11552期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

伟大胜利,铸就丰碑,标注崭新起点。2025年9月3日,和平的风,拂过每一寸英烈战斗过的土地。连日来,人们激动的心情久久不能平静。从白山黑水到太行深处,从黄土高原到南海之滨,亿万颗心团结在一起。80年前的那场伟大胜利,在滚滚岁月中回响,在永恒心跳中激荡,家与国、生命与山河、个人与民族、历史与现实紧紧相连。铁流滚滚、战马嘶嘶,由1万余名官兵、80面战旗、

数百台(套)地面装备和上百架飞机组成的45个方(梯)队在天安门接受检阅;招待会中,中外嘉宾齐聚,为胜利与和平举杯;文艺晚会上,震撼人心的演出,将人们带回气壮山河的抗战岁月……

80年前的这场胜利,何以伟大?习近平总书记鲜明指出:“中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”这一论断深刻揭示了艰苦卓绝抗战的历史启迪、时代内涵与世界意义。这场胜利,是世界反法西斯战争东方主战场的胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的胜利,是中国人民的胜利,是世界人民的胜利。

中国向世界发出了“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的正义之声。

铭刻不朽!“取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利”

9月3日上午,天安门城楼上这一温暖瞬间,感动无数国人——

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始前,习近平总书记健步走向6位从战火中走来的抗战老战士老同志,微笑着俯下身,紧紧握住他们的手。

(下转第5版)

习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日,国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出,当前,世界经济格局深刻变化,全球发展挑战与机遇并存。中国将坚定不移扩大高水平对外开放,积极对接国际高标准经贸规则,加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等

平台先行先试,有序推进服务市场开放,推动服务贸易高质量发展。中国愿同各方一道,携手推进全球服务贸易开放创新合作,建设开放型世界经济,为构建人类

命运共同体不断注入新动力。2025年中国国际服务贸易交易会当日在北京开幕,主题为“数智领航,服务焕新”,由商务部和北京市人民政府共同主办。

命共同体不断注入新动力。2025年中国国际服务贸易交易会当日在北京开幕,主题为“数智领航,服务焕新”,由商务部和北京市人民政府共同主办。



项目建设赋能 产业聚链成势

——宁德锂电新能源产业项目建设掠影

本报记者 龚键荣

每一个产业高地的建设,都离不开项目支撑。今年以来,宁德一批锂电新能源重大项目顺利实现开工,推动新能源新材料产业核心区建设提速提质,持续擦亮“中国新能源电池之都”的金字招牌。

梳理2025年度宁德市重点项目名单,涉及锂电新能源领域的产业项目达20多个,从电池材料、组件生产到智能装备制造,从锂离子电池生产线扩建到创新实验室建设,这些产业项目分布在山区沿海各县(市、区)。

在蕉城区八都镇金垂村,省重点项目宁德时代新能源电池基地项目(金垂)的场地平整工程已经完工。该项目总投资65亿元,年规划产能40吉瓦时,完全达产后预计可实现年产值约200亿元至250亿元。

视角从动力电池生产基地转向消费类电池生产基地,宁德新能源科技五里洋锂电池智能生产园区(一期工程)项目建设现场十分忙碌。该项目总投资27.63亿元,规划建设6条新一代锂离子电池生产线,实现更高水平的智能制造。

重大项目是宁德锂电新能源产业再上新台阶的重要牵引力。多年来,我市牢记习近平总书记“多上几个大项目,多抱几个‘金娃娃’”的殷切嘱托,培育壮大以宁德时代、宁德新能源科技两家世界级企业为引领的锂电新能源全产业链发展格局。

“一块锂离子电池代表着一条高技术含量、高附加值的产业链。”市工信局相关负责人说,我市锂电新能源产业已集聚80多家产业链上下游企业,覆盖“材料—工艺—设备—电芯—模组—电池包—电池管理系统—电池材料循环再生”所有环节。

像林国党一样,实现“家门口”就业的农户还有不少。近年来,福鼎市依托丰富的林地资源和适宜的气候条件,在林地规模化种植中草药,不仅盘活了山林资源,更拓宽了村民的致富路径。



省重点项目沈海高速新增车里湾互通工程(如图)位于蕉城区上村村,连接车里湾工业园区,计划于9月14日完工。该项目的建设对于强化区域通道,完善城际网络,助推锂电新能源主导产业高质量发展具有重要意义。 孙伏明 摄

间)项目总投资24.45亿元,分三期建设。其中,C、D车间已完成竣工验收,C车间已实现部分投产。

宁德门下锂电智能装备制造产业园内,总投资约6.6亿元的宁德壹连新能源连接组件生产建设项目已进入收尾阶段。该项目规划扩建新能源动力电池、电动汽车配套电连接组件产品生产线61条。

生产好电池,不仅需要好材料,还需要好装备。省重点项目宁德思客瑞新能源智能装备制造建设项目总投资20.7亿元,整体建设进度已完成约90%。建成投产后,将进一步提升思客瑞公司在

新能源装备领域的“整线交付+工艺创新+数字赋能”全链路服务能力。

企业“左右邻”越来越多是产业协同合作的成果。在市委、市政府的谋划推动下,龙头企业充分发挥引领带动作用,推动锂电新能源产业链延链、铸链、补链,形成较为完整的产业集群,消费类电池、动力电池、储能电池市场占有率已连

续13年、8年、4年位居全球第一。

以项目建设之“进”,汇聚产业发展之“势”。我市将牢固树立“项目为王”理念,强化项目带动效应,巩固锂电新能源产能产量、研发技术、市场份额、产品质量行业领先的良好势头,促进产业结构优化升级,为宁德经济社会高质量发展注入强劲动力。



潘国强看望慰问优秀教师代表

本报讯(记者 陈映红)9月10日,正值第41个教师节,市委副书记、市长潘国强来到宁德第一中学、宁德师范学院附属小学看望慰问优秀教师代表,通过他们向广大教师和教育工作者致以节日祝福和诚挚问候。副市长刘笃凡参加。

潘国强向优秀教师代表送上鲜花和祝福,与他们亲切交谈,详细了解他们的工作情况,听取他们对教育事业发展的意见建议,鼓励他们要大力弘扬教育家精神,努力成为党和人民满意的“四有”好老师,发挥好骨干教师的带头作用,当好学生的领路人,为宁德培养更多优秀人才。

潘国强感谢广大教师和教育工作者对我市教育事业作出的积极贡献。他指出,教育是国之大计、党之大计,教师是立教之本、兴教之源。广大教师和教育工作者要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,不断学习新知识、新技能,切实增强传道授业、教书育人的能力本领,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。要担负起立德树人的光荣使命,加速将人工智能技术融入基础教育场景中,进一步创新教育思想、改进教学方式、破解育人瓶颈;引导学生传承弘扬中华优秀传统文化,深入开展“习爷爷在宁德的故事”进校园学习实践活动,推进新时代学校思政课建设,引领学生健康成长;坚持开齐开足体育课程,办好特色体育教育,让学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。潘国强表示,市委、市政府将一如既往地重视、支持教育事业,希望各学校充分利用资源优势,推广集团化办学,促进教育优质均衡发展,加强心理健康教育、校园安全及周边环境综合整治,为推进我市教育事业高质量发展作出应有的贡献。

财政资金有力支持 我市民生工程建设

本报讯(记者 龚键荣)9月10日,记者从市财政局了解到,今年以来,我市扎实推进财政科学管理,积极争取上级补助资金,支持农村污水处理、地质灾害防治等工作,着力提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

打造生态宜居美丽乡村是满足农民对美好生活向往的重要举措。今年以来,市财政局充分发挥财政职能,统筹下达5400万元资金用于农村生活污水治理工作,支持69个村庄优化集中式污水处理设施,提高村庄污水处理能力,实现对污水的资源化利用。同时,市财政局跟进治理进度,保障项目按时完成,确保资金使用效益最大化。

为支持我市重大地质灾害隐患治理等灾害防治工作,市财政局会同自然资源部门组织各县(市、区)积极向上争取中央、省级地质灾害防治补助资金。今年上半年,共争取上级补助资金1454万元,主要用于周宁李墩、柘荣英山、古田城东等7个工程治理项目。项目竣工验收后,可核销7个地质灾害隐患点,让171户603人免受地质灾害威胁。

福鼎:逐绿前行 林下“生金”

青山叠翠,晨雾如纱。清晨,福鼎市磻溪镇金谷村村民林国党像往常一样,挎上锄头、戴上草帽,沿着湿润的山路走向金盘寨生态农业合作社的林下种植基地。“我在这里的主要工作是田间除草,活儿不重,一个月能赚3000多元,挺好的。”他弯腰拨开一丛翠绿的叶片,仔细观察温郁金的长势。

像林国党一样,实现“家门口”就业的农户还有不少。近年来,福鼎市依托丰富的林地资源和适宜的气候条件,在林地规模化种植中草药,不仅盘活了山林资源,更拓宽了村民的致富路径。

走进金盘寨生态农业合作社的林下种植基地,仿若走入一个隐于山间的“绿色银行”。林木荫翳之下,10万株铁皮石斛依附着树干茁壮生长,分片种植的温郁金、黄精、白芨等药材长势喜

人。目前,该合作社已发展温郁金80余亩、黄精40余亩、白芨20余亩。

“我们这几个品种都属于药食同源类,市场需求很旺。”金盘寨生态农业合作社负责人庄传清从地里刨出一株白芨,向记者展示生长情况,“它们生长周期较长,一般3到5年才能采收,但这里的地理和气候特别适合种植,长势不错。”因产品品质优良,合作社已与多家收购方达成稳定合作,并计划扩大种植规模。

金谷村党支部第一书记黄大为表示,下一步,村里将继续拓展林下空间,通过种植、养殖、产品加工等多种经营模式,促进林业与农业、畜牧业、中药材等产业融合发展,提高林地综合效益,推动村财与村民“双增收”。

不仅是金谷村,邻近的蒋阳村同

样生机盎然。惠民生态农林专业合作社在这里种植了200多亩林下中药材,其中黄精占150亩。“最近正在平整土地,10月开始采种,接下来计划开展良种培育和种苗销售。”合作社工作人员郑存余说,与传统种植型合作社不同,该合作社探索种苗繁育和销售,拓宽增收途径。

金谷村与蒋阳村的实践,是福鼎市发展林下经济的生动缩影。近年来,福鼎市围绕“1+2+N”农业产业格局,制定《福鼎市“金山银山”行动计划》,明确将林下经济作为重点产业来培育。除了中草药种植之外,福鼎还持续发展栀子、山苍子、油茶等特色经济作物,并积极培育花卉苗木、森林旅游、森林康养等新业态,不断丰富“林下经济”的内涵与外延。

在一系列政策引领与市场驱动的双重助力下,福鼎正稳步走出一条生态保护与农民增收共赢的振兴之路。数据显示,目前,福鼎市林下经济发展面积已达6.9万亩,涵盖黄精、石斛、金钱莲等10多个品类,总产值达5.35亿元,参与农户7200户。截至2024年,福鼎市已登记涉林合作社、家庭农场122家,其中,省级示范社2家、宁德市级示范社8家、福鼎市级示范社6家。这些合作社普遍采用“合作社+基地+农户”模式,由合作社提供种苗、技术并包销产品,农户则通过土地流转、田间管护、劳务用工等方式参与其中,助农增收成效显著。

青山不负人。夕阳西下,林国党拍了拍脚上的泥土,望着漫山翠绿,笑着说:“山还是这些山,可如今满山都是宝了。”

□ 本报记者 黄楚妍 通讯员 夏岩缘

本期导读

这些年轻人为何偏爱“租赁消费”?

——第5版 财经新闻

《学生运动能力测评规范》国家标准如何重塑体育课?

——第7版 时事·九州